
Η πράξη για τις 
ψηφιακές υπηρεσίες 

(DSA) 
Προστατεύοντας τα παιδιά 

και τους νέους στο διαδίκτυο



Γιατί χρειαζόµαστε τον DSΑ;

Τι κάνει η ΕΕ για την προστασία των 
παιδιών και των νέων στο διαδίκτυο;

Όλοι έχουν το δικαίωµα να συνδέονται στο διαδίκτυο και το δικαίωµα να αποκτούν 
νέες ψηφιακές δεξιότητες, ώστε να µπορούν να χρησιµοποιούν το διαδίκτυο µε 
ασφάλεια και µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο.

Το διαδίκτυο είναι ένα µέρος όπου µπορείτε να διαβάσετε, να µάθετε, να 
παρακολουθήσετε, να ακούσετε, να παίξετε ή απλά να δείτε περιεχόµενο που 
µοιράζονται άνθρωποι από όλο τον κόσµο. Η ΕΕ θέλει να διασφαλίσει ότι:

Απαιτούνται ειδικοί κανόνες για αυτό, και αυτοί αποτελούν την Πράξη για τις Ψηφιακές 
Υπηρεσίες ή εν συντοµία DSA.

Αυτό το φυλλάδιο εξετάζει τους κανόνες που έχουν δηµιουργηθεί ειδικά 
για την προστασία των ατόµων κάτω των 18 ετών.

Το DSA θα διασφαλίσει ότι όλες οι ψηφιακές υπηρεσίες που χρησιµοποιείτε, αλλά 
ειδικά οι "Πολύ µεγάλες διαδικτυακές πλατφόρµες" (ή Very Large Online 
Platforms "VLOP") όπως το Instagram, το Snapchat, το TikTok και το YouTube, 
µεταξύ άλλων, κάνουν ό,τι µπορούν για να προστατεύσουν τα δικαιώµατα των 
χρηστών, να σας προστατέψουν και να σταµατήσουν τη διάδοση παράνοµου ή 
ακατάλληλου περιεχοµένου.

όλοι µπορούν να διασκεδάσουν στο διαδίκτυο, να µάθουν νέα 
πράγµατα και να λάβουν πληροφορίες ενώ είναι ασφαλείς και 
προστατευµένοι,

οι νέες τεχνολογίες και οι διαδικτυακές πλατφόρµες σέβονται τα 
ψηφιακά δικαιώµατα όλων,

µικρές πλατφόρµες και νεοφυείς επιχειρήσεις ενθαρρύνονται να 
καινοτοµούν και να αναπτυχθούν.
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Πως προστατεύονται οι 
ανήλικοι στο διαδίκτυο;

Κατάλληλο περιεχόµενο
Τα παιδιά και οι νέοι θα πρέπει πάντα να αισθάνονται ασφαλείς και 
προστατευµένοι στο διαδίκτυο από περιεχόµενο ή επαφές που θα µπορούσαν να 
τους ενοχλήσουν, να τους αναστατώσουν ή να τους τροµάξουν ή να τους κάνουν 
να αισθάνονται θυµό, θλίψη ή εκφοβισµό στο διαδίκτυο.

Σύµφωνα µε το DSA, το περιεχόµενο που βλέπουν στο διαδίκτυο, σε ιστότοπους 
και µέσα κοινωνικής δικτύωσης, θα πρέπει να είναι κατάλληλο µε την ηλικία 
τους, καθώς και τα ενδιαφέροντά τους. Είναι σηµαντικό οι πλατφόρµες να 
εντοπίζουν και να ενεργούν γρήγορα σε οποιοδήποτε περιεχόµενο που θα 

µπορούσε να βλάψει τα δικαιώµατα και την αξιοπρέπεια, το απόρρητο και την 
ελευθερία έκφρασης των ανθρώπων. 

Το DSA θέλει οι διαδικτυακές πλατφόρµες:

να εξασφαλίσουν ότι σέβονται το απόρρητο και την ασφάλεια των

νεαρών χρηστών.

να εξετάσουν τον αντίκτυπο των υπηρεσιών τους σε σηµαντικά ζητήµατα
όπως οι δίκαιες εκλογές, η δηµόσια ασφάλεια, η ψυχική και σωµατική
ευηµερία των χρηστών και όλες οι µορφές έµφυλης βίας.
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Προσωπικά δεδοµένα 
Ο καθένας έχει δικαίωµα στην ιδιωτική ζωή και στην προστασία των 
προσωπικών του στοιχείων. 

Αυτό ισχύει και στο διαδίκτυο, πράγµα που σηµαίνει ότι οι εταιρείες δεν 
θα πρέπει να σας ζητούν να µοιραστείτε περισσότερα προσωπικά 
στοιχεία µε αυτές ή άλλους χρήστες και τα δεδοµένα που κοινοποιείτε 
πρέπει να προστατεύονται. Τα δεδοµένα σας δε µπορούν να 
χειραγωγηθεί ή να µοιραστούν και οι άνθρωποι δεν µπορούν να σας 
κατασκοπεύσουν. 

Ο DSA αναφέρει ότι:

Εάν µια διαδικτυακή πλατφόρµα δεν γνωρίζει αν κάποιος είναι παιδί ή 

όχι, δεν θα πρέπει να ζητάει περισσότερες προσωπικές πληροφορίες

απλώς για να τις µάθει.

Οι διαδικτυακές πλατφόρµες που χρησιµοποιούνται από παιδιά θα

 

πρέπει να έχουν ειδικές ρυθµίσεις απορρήτου και ασφάλειας από
προεπιλογή.

Ο DSA θέλει οι πλατφόρµες να αναζητούν από άλλους παρόχους 
θετικά παραδείγµατα  και βέλτιστες πρακτικές σχετικά µε το πώς να 
κρατούν ασφαλείς τους νεαρούς χρήστες τους.

Σκεφτείτε το... 
Πόσα προσωπικά δεδοµένα σας ζητούνται στο διαδίκτυο; 
Είναι πάντα απαραίτητα;
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∆ιαφηµίσεις

Οι στοχευµένες διαφηµίσεις  χρησιµοποιούν πληροφορίες σχετικά µε τους 
χρήστες (συµπεριλαµβανοµένων των παιδιών) που είναι διαθέσιµες στο 
διαδίκτυο ή πληροφορίες σε ιστότοπους που επισκέπτονται, για να 
εµφανίζουν συγκεκριµένες διαφηµίσεις προϊόντων που τους ενδιαφέρουν. 
Οι πλατφόρµες χρησιµοποιούν αλγόριθµους και τεχνητή νοηµοσύνη για να 
αποφασίσουν τι θα εµφανίσουν.

Σύµφωνα µε τον DSA, εάν οι πλατφόρµες γνωρίζουν µε βεβαιότητα 

ότι
 
ένας χρήστης είναι ανήλικος, δεν µπορούν να χρησιµοποιήσουν τα 

προσωπικά τους δεδοµένα για να τους εµφανίσουν διαφηµίσεις

προτείνοντας προϊόντα που µπορεί ήδη να θέλουν να αγοράσουν/

ή για τα οποία έχουν δείξει ενδιαφέρον.

Ο DSA θέλει οι διαδικτυακές πλατφόρµες να καθιστούν διαθέσιµες σε 
όλους τις πληροφορίες σχετικά µε τις διαφηµίσεις τους, έτσι ώστε οι 
ειδικοί να µπορούν να διερευνήσουν πιθανούς κινδύνους, όπως 
παραπληροφόρηση ή παράνοµες διαφηµίσεις. Αυτές οι πληροφορίες 
περιλαµβάνουν ποιος είναι ο στόχος της διαφήµισης και πώς
παρουσιάζονται οι διαφηµίσεις, ειδικά όταν παρουσιάζονται σε
ανηλίκους.

Σκεφτείτε το...
Πόσο συχνά βλέπετε στοχευµένες διαφηµίσεις σε µέσα 
κοινωνικής δικτύωσης ή ιστότοπους; Συγκρίνετε τις 
διαφηµίσεις που βλέπετε µε αυτές που βλέπουν οι 
φίλοι σας;
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Οδηγίες φιλικές προς τα παιδιά

Οι όροι και οι προϋποθέσεις των ιστότοπων και των πλατφορµών 
πρέπει να είναι γραµµένα µε τρόπο που να είναι κατανοητός για 
όλους, συµπεριλαµβανοµένων των παιδιών και των νέων. 
Οποιαδήποτε άλλη οδηγία ή πολύπλοκο κοµµάτι κειµένου θα πρέπει 
να έχει µια εξήγηση.

Οι πλατφόρµες θα πρέπει να καταβάλουν επιπλέον προσπάθεια για

να εξηγήσουν τα πράγµατα µε σαφήνεια, ώστε οι νέοι χρήστες να 

µπορούν εύκολα να γνωρίζουν µε τι συµφωνούν ή ποιους όρους

αποδέχονται.

Κάθε φορά που ένας ιστότοπος ή µια πλατφόρµα κάνει αλλαγές
στους εσωτερικούς του κανόνες, πρέπει να κοινοποιούνται µε
σαφήνεια και µε τρόπο ώστε να είναι εύκολα κατανοητές από όλους.

5



∆ιαδικτυακοί κίνδυνοι

Οι χρήστες –και ιδιαίτερα τα παιδιά και οι νέοι– θα πρέπει πάντα να 
αισθάνονται ασφαλείς από διαδικτυακούς κινδύνους όπως παρενόχληση, ιοί, 
ψευδείς πληροφορίες ή άτοµα που προσποιούνται ότι είναι κάποιος άλλος.

Ο DSA δηλώνει ότι οι πλατφόρµες πρέπει να εντοπίζουν και να 
αντιµετωπίζουν πιθανούς διαδικτυακούς κινδύνους για τα παιδιά και τους 
νέους που χρησιµοποιούν τις υπηρεσίες τους. Πρέπει επίσης να λάβουν 
µέτρα για να το αποτρέψουν αυτό. Μερικά παραδείγµατα αυτών των µέτρων 
είναι:

Γονικοί ελέγχοι
Ρυθµίσεις διαδικτυακών πλατφορµών ή ιστότοπων που βοηθούν τους

γονείς και τους φροντιστές να παρακολουθούν ή να περιορίζουν την 

πρόσβαση των παιδιών τους στο διαδίκτυο, για να τα προστατεύουν από

διαδικτυακούς κινδύνους και ακατάλληλο περιεχόµενο.

Επαλήθευση ηλικίας
Ένα σύστηµα ελέγχου της ηλικίας των χρηστών, που συνήθως βασίζεται
σε φυσικά αναγνωριστικά ή/και επαληθευµένες µορφές ταυτοποίησης.
Ορισµένο διαδικτυακό περιεχόµενο, ιστότοποι ή υπηρεσίες δεν είναι
κατάλληλα για νεότερες ηλικιακές οµάδες.

Εγγύηση ηλικίας
Το εύρος των µεθόδων για την εκτίµηση της ηλικίας ενός χρήστη.

Αυτές οι πληροφορίες µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την 

προσαρµογή της προσωπικής διαδικτυακής εµπειρίας κάθε χρήστη.
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Πού µπορείτε να λάβετε βοήθεια;

Τι ακολουθεί;

Εάν χρειάζεστε βοήθεια ή πληροφορίες για τυχόν διαδικτυακά ζητήµατα, 
επικοινωνήστε µε το Ελληνικό Κέντρο Ασφαλούς ∆ιαδικτύου Saferinternet4kids.gr. 
Το Κέντρο παρέχει υπηρεσία Γραµµής Βοήθειας ειδικά για παιδιά και νέους, 
διαθέσιµη µέσω τηλεφώνου (210-6007686), email ή διαδικτυακής συνοµιλίας – και 
είναι δωρεάν!
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Η πράξη για τις ψηφιακές υπηρεσίες τέθηκε σε ισχύ – δηλαδή άρχισε να 
χρησιµοποιείται – στις 16 Νοεµβρίου 2022.

Τον Απρίλιο του 2023, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε ποιες 
πλατφόρµες – µε περισσότερους από 45 εκατοµµύρια χρήστες στην ΕΕ – 
θεωρούνται «Πολύ µεγάλες διαδικτυακές πλατφόρµες» (VLOP) ή «Πολύ 
µεγάλες διαδικτυακές µηχανές αναζήτησης» (Very Large Online Search 
Engines "VLOSE").  Περιλαµβάνονται ιστότοποι όπως το Amazon, η Apple, 
το Facebook, το Twitter, η Wikipedia, οι Χάρτες Google κ.α.

Από τον Σεπτέµβριο του 2023, αυτές οι πολύ µεγάλες πλατφόρµες και οι 
µηχανές αναζήτησης θα πρέπει να βεβαιωθούν ότι ακολουθούν όλους 
τους κανόνες του DSA.

Από τον Φεβρουάριο του 2024, όλες οι διαδικτυακές υπηρεσίες, µεγάλες 
και µικρές, πρέπει να ακολουθούν τους κανόνες του DSA.

Η ΕΕ και τα κράτη µέλη θα ελέγξουν αν τηρούνται αυτοί οι κανόνες και 
µπορούν να επιβάλουν πρόστιµα σε εταιρείες που παραβιάζουν τους 
κανόνες.

https://www.help-line.gr/
https://saferinternet4kids.gr/
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